

2023年
全国两会

特别报道

看实体产业“降碳增绿”

破解“双碳”难题

甲醇经济解密煤化工“绿色标签”

■ 深圳记者 韩乐

2006年,诺贝尔化学奖得主、著名有机化学家乔治·奥拉在一本里,围绕全球面临的能源危机,提出了一个解决能源问题的新概念——甲醇经济。他提到,油气之后,人类的燃料就是甲醇。能源和环境是当今世界各国面临的共同问题,作为一种新型清洁可再生燃料,甲醇被贴上了“绿色标签”。如今,甲醇以越来越多的“绿色身份”走进大众生活,甲醇汽车、甲醇船舶、甲醇燃料电池、甲醇清洁取暖已进入产业化应用阶段,绿色甲醇产量逐年递增,在实现“双碳”发展目标中“大显身手”,甲醇工厂也正以“绿色行动”带动甲醇绿色行业发展。

A 提供了新的解题思路

谈及象征“绿色”的新能源汽车,大多人首先会想到,用纯电动技术和燃料电池技术彻底淘汰内燃机,实现零排放。殊不知,还有一条路径,以甲醇为主的替代燃料汽车也是实现交通领域“双碳”目标时间短、见效快、影响面广的重要方式。

“与纯电动车相比,甲醇的全生命周期碳排放表现更好;与氢燃料车相比,甲醇在常温常压下是液体,制造、运输、储存的成本更低,对车辆的结构改造也更小。”业内人士表示。

据期货日报记者了解,甲醇是低碳、含氧燃料,具有燃烧高效、排放清洁、可再生等绿色属性,且常温常压下为液态,储、运、用以及能量形式转换较其他新能源和清洁能源更安全便捷。在实现全球碳中和战略背景下,甲醇由于生产来源广泛、经济体量巨大、全产业链可持续发展,已逐步成为业界公认的理想的新型清洁能源。

事实上,近年来,在全国两会中,也曾多次出现有关甲醇燃料和甲醇汽车的提案,而《“十四五”工业绿色发展规划》也提到,把“促进甲醇汽车等替代燃料汽车推广”纳入“绿色产品和节能环保装备供给工程”,把“二氧化碳耦合制甲醇”列入“绿色低碳技术推广应用工程”,这无疑让甲醇的“绿色标签”更加深入人心。

在探索绿色能源发展,推动绿色低碳发展方面,中国已经走在了前面,以吉利为代表的中国企业,也在积极推动甲醇燃料及甲醇汽车的发展。

“我原来的梦想是让每个中国人一年的收入能买一辆轿车。我现在的梦想是把排放到空气中的二氧化碳充分收集起来,让太阳能和二氧化碳合成液态的绿色甲醇,用绿色甲醇破解世界能源和‘双碳’难题。”吉利控股集团董事长李书福日前接受媒体采访时表示。

记者了解到,作为国产车的领头企业,吉利汽车很早便开始推动绿色发展,是我国工信部五省市甲醇汽车试点运行项目中投放甲醇汽车数量最多的汽车企业。

如今,已到花甲之年的李书福已为绿色甲醇梦想拼搏了18年。不仅突破了甲醇汽车的技术瓶颈,还打通了甲醇全产业链体系,形成醇、运、站、车、捕的循环生态和多元场景,实现了从小批量试点运行到大规模推广应用的跨越。

在推进绿色甲醇发展上,吉利做了很多努力。除了在产业布局上加大甲醇的投入外,全国人大代表李书福也曾多次在两会期间就甲醇汽车提出议案与建议,为我国甲醇行业的发展建言献策。

据了解,2009年两会上,还是全国政协委员的李书福提交了一份“关于尽快出台甲醇车国家标准的提案”,呼吁尽快完成甲醇汽车国家标准的制定工作。2017年、2019年、2022年李书福三次为甲醇燃料以及甲醇汽车发声。此外,全国人大代表、吉利商用车集团首席科学家刘汉如也在近几年的两会上多次呼吁推动液态阳光绿色甲醇的应用。

“关于甲醇作为替代能源,我国‘六五’期间就开展了技术层面的工作,经过多年发展,到2005年前后,甲醇作为石油替代的一个主要方向进入小规模试点。”太原理工大学化学与化工系主任王峰表示,经过多年试点后,2013年工信部作出“甲醇替代汽柴油在技术上是可行的”结论,随后把试点扩大到山西、陕西、贵州、甘肃和上海四省一市。“经过5年的试点运行,2019年3月19日,工信部等八部委联合发文推进甲醇燃料在全国的推广,为甲醇清洁能源产业提供了政策保障。”王峰称。

以山西省为例,以山西中油大成环能科技有限公司为首的多家企业及科研机构经过多年探索,该省已经成为甲醇燃料和甲醇汽车研究、推广应用的发源地,从甲醇燃料调配、加注、使用到甲醇发动机、汽车的生产制造,建立了完备的低碳绿色甲醇应用体系和良好的产业基础。

B 大有可为 绿色应用前景十分广阔

中国是能源大国,但人均能耗和发达国家相差较大。能源刚性需求的增加,也为“双碳”目标的实现带来了巨大挑战。

业内人士表示,我国是全球最大的甲醇生产国和消费国,交通是重要的能源消费领域。

“从燃料方面看,交通及热力燃料依然是甲醇最大的应用领域。据金联创甲醇负责人荆常婷介绍,甲醇燃料在甲醇中消耗占比约13%,主要包括甲醇汽油、甲醇汽车、船用燃料、锅炉、灶具等,其中交通燃料上有很大优势,不仅排放较低,还具有较好的经济性,而且甲醇总量庞大,全球均有供应。

从地域分布看,甲醇燃料已推广到全国27个省市,集中在陕西、山西、贵州、河北、安徽等燃料生产和应用大省。

“在交通领域应用甲醇燃料不仅能降低碳排放,也能保障国家能源安全。”业内人士称,假如国内1/3的车辆使用甲醇燃料,可以减少8000万吨石油进口,回收1.32亿吨二氧化碳,能保障我国交通领域能源安全,助力碳中和。

目前,我国甲醇汽车已经从试点验收转向正式推广应用,我国甲醇汽车的技术储备也处于世界领先地位。

据了解,当前,我国甲醇汽车市场保有量近3万台,总运行里程近100亿公里。业内人士

表示,与传统柴油重卡相比,远程甲醇重卡在燃料费用上可节省18%—32%。随着石油资源的日益紧张,未来甲醇燃料的经济性优势将越来越大。

值得一提的是,除了在汽车领域有发挥价值的空间,在船舶领域,甲醇也成了冉冉升起的“明星”。

2015年,随着全球第一艘甲醇动力船改造成功投入运营,全球交通运输业可持续发展迈出了第一步。国际市场中,也掀起一股研发甲醇燃料船的浪潮。

据业内人士介绍,去年6月,我国首制甲醇双燃料动力绿色船舶在中国船舶集团旗下广船国际交付离厂,配备了世界领先的甲醇双燃料驱动系统,最高可减少75%碳排放、15%氮排放和99%的硫及颗粒物排放。航运巨头丹麦马士基公司一直是甲醇燃料的支持者。早在2021年,马士基航运公司就选择对氨、甲醇、生物柴油以及木质素等进行研究测试,并宣称将于2023年启用以甲醇为燃料的支线集装箱船。

对此,新能(天津)能源有限公司(下称新能天津)期现业务总监何祯圣表示,在船用领域,绿色甲醇将是未来主要的低碳替代燃料。

“甲醇动力技术简单,易于储存使用,运维成本低,安全性高,价格波动幅度小。”何祯圣称,

目前马士基、中远海运等公司都在加紧布局甲醇燃料船,绿色甲醇未来在船用领域发展潜力较大。

在他看来,船用领域的最大阻力是构建符合标准的绿色甲醇供应链体系。“目前真正符合标准的绿色甲醇是生物质甲醇,国内产能不足且生产成本较高。”何祯圣称。

何祯圣告诉记者,作为甲醇产业代表,新能天津也一直在积极推动甲醇产业的绿色转型。“一方面,关注甲醇燃料领域,另一方面,关注窑炉和灶用、制氢领域。尽管发展空间广阔,但都面临较大的开发难度。”他称。

据介绍,车用市场主要面临电动车的冲击。窑炉和灶用领域,因单体客户规模小且分散,老装置需要改造,并需要配套危化品储罐,开发难度较大。“从成本角度来说,甲醇在替代工业锅炉和窑炉的使用过程中,价格波动比较大,经济性并不稳定。”他称。

此外,作为氢气的载体,甲醇便于存储和运输,可进行在线制氢,发展潜力较大,但发展进度偏慢。

对此,业内人士表示,可再生能源甲醇的制备循序渐进,绝不能一拥而上。甲醇燃料应用领域要做好低碳清洁燃料应用相关配套政策、系统工程建设、宣传和出台鼓励措施。

C 大显身手 助力能源安全和碳中和

“十四五”期间,国家实施“双碳”战略,是现代煤化工高质量发展的关键阶段。以互联网、大数据、智能化、绿色化发展为目标,多数行业将往低碳转型。非化石能源替代步伐加快,生态环境约束不断强化,“双碳”战略实施,对相关行业发展是机遇也是挑战。

“我国甲醇产能在9932万吨附近,2000年之后煤化工、环保、碳中和、能耗双控等均在进行。”荆常婷说。

2008—2018年,我国煤制甲醇进入快速扩张期,也带来了一系列的问题。

“第一,甲醇生产中需要消耗大量的水,但我国煤炭资源丰富的地区存在水资源匮乏的问题,所以在部分地区煤制甲醇存在较为严重的水资源占用问题。第二,自航天炉技术推广应用后,生产甲醇的煤变得广泛,产生的残渣、副产品非常多,存在一定的资源浪费和污染问题。”齐盛期货分析师于芃森表示,国家就此出台了相关规定,自2018年起,除去关系国计民生的重大项目外,部分地区不再批复新建煤制单醇项目,甲醇生产逐步迈向绿色、清洁化。

于芃森告诉记者,二氧化碳制甲醇是目前甲醇产业研究和推进的方向,从空气中捕捉二氧化碳,再利用风能、太阳能产生的电力,与水催化生产甲醇,可以真正实现碳中和和能源的绿色循环利用,更解决了富余电力的存储问题。

值得一提的是,2月21日,由吉利控股集团和河南省顺成集团共同投资的全球首个十万吨级绿色低碳甲醇工厂在安阳正式投产,这是我国首套、全球规模最大的二氧化碳加氢制绿色低碳甲醇工厂,为中国能源多样化战略点燃了一座新灯塔,是推进中国式现代化的生动实践。

该工厂综合利用顺成集团焦炉气中的副产

氢气与从工业尾气中捕集的二氧化碳合成绿色低碳甲醇。每年生产11万吨甲醇,可直接减排二氧化碳16万吨,相当于增加森林种植面积16万亩,具有良好的社会效益和经济效益。

据期货日报记者了解,顺成集团采购了300台吉利远程重卡作为物流车投入使用,车辆所使用的燃料来自于安阳甲醇工厂生产的绿色低碳甲醇,预计每年将减少柴油消耗1.5万吨,减少碳排放4.5万吨,节省燃料费3000万元左右,既节约了成本,又回收了二氧化碳,一举多得。这是首次商用车燃料全部来源于绿色甲醇,真正实现了从能源生产到加注再到应用的绿色运力生态闭环。

在李书福看来,打造甲醇循环经济是助力能源安全和碳中和的有效路径。他认为,未来,一定会更大规模地利用二氧化碳,更大规模地利用风能、太阳能等不稳定能源合成绿色甲醇,为世界能源革命和碳中和带来新的多样化技术路径。

荆常婷告诉记者,除了顺成集团外,鲁西、斯尔邦等企业也有计划新建二氧化碳制甲醇项目,不过目前进度暂不确定。

“二氧化碳制甲醇如果能够实现工业化量产,对能源产业将是一个颠覆性的改革。攻克了这一难关之后,加上甲醇汽车、甲醇重卡、甲醇轮船,将完全实现绿色可持续。”于芃森表示,目前人类对于氢能源的使用正崭露头角,甲醇制氢是目前较为经济的工业化生产方案。“未来,如果氢能源能够取得成功,也将推动甲醇的使用。在未来新能源发展方面,甲醇一定大有可为。”他说,传统基于煤炭生产的甲醇比例会逐步降低,生物制、二氧化碳制等工艺路线将逐步占据主导。

据何祯圣介绍,2022年,新能天津母公司新奥股份制订并发布了绿色行动计划,力争实现自身碳排放的减排与中和,同时不断打造低碳绿色解决方案,与产业链伙伴共建清洁美丽新世界。其中,化工板块将通过提升可再生能源利用、投资绿色工艺流程等举措,在自身减碳基础上,致力于帮助客户减碳。“我们已经提前启动了市场开发布局,一起积极探索甲醇能源领域,发挥新奥新能天津在能源领域的优势,培育和引导客户用能需求。”

在他看来,甲醇产业绿色转型将给行业带来新的活力。一方面,加速生产企业低碳转型,实现生产工艺的升级,促进上游企业新陈代谢;另一方面,带来了烯烃后另一个需求增长点,且可能实现甲醇产品从原料到绿色燃料的升级,提升产品地位。

“甲醇产业绿色转型,未来可能面对更广阔国际市场,国内甲醇出海的可能性增大,借助期货的定价功能,能够使国内绿色甲醇产业链企业在参与国际竞争过程中更有话语权。”何祯圣表示,期货市场发挥平抑风险作用,让生产和贸易企业在探索绿色转型过程中,更专注于技术创新和业务模式创新。在他看来,未来碳交易体系完善后,现货市场与甲醇期货交易、碳交易市场结合,还能使企业获得更丰厚的产品溢价,甲醇更能释放绿色价值。

甲醇产业本质上是一个传统产业,但新时代赋予了它新的内涵。“随着技术的进步迭代,我国多种能源协同发展战略,风光火储一体化、电解水制氢和二氧化碳捕集技术耦合制甲醇能够把绿色低碳技术和甲醇产业结合起来,进一步推动我国的碳达峰和碳中和。”王峰如是说。

(本系列完)